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erythrocephala, Simulium morsitans, Byssodon transiens. Пік масового паразитування мермітид 

відзначався у 1 декаді травня, при цьому екстенсивність зараження личинок мошок досягала 

40 %. Наприкінці травня, на початку червня зараженість поступово знижувалася від 20 % до 

1 %. Осінній пік інвазування, який за екстенсивністю не поступався весняному, припадав на 

2 декаду жовтня. Інтенсивність зараження симуліїд мермісами – 1–2 екз. на організм хазяїна. 

Таке зараження мошок одним видом мермітид з двома вираженими піками протягом року 

свідчить про наявність його двох генерацій. 

Значну роль у регуляції чисельності мошок відіграють мікроспоридії, які виявлені 

переважно в усіх обстежених водотоках регіону. Швидкому встановленню вогнищ 

мікроспоридіозу сприяє цілорічне паразитування мікроспоридій у популяціях личинок 

симуліїд. За нашими дослідженнями виявлено 5 видів мікроспоридій, які належать до 2 

родів: Plistophora simulii Lutz et Spl., Pl. debaisieuxi J., Thelohania varians Leger., Th. fibrata 

Str., Th. bracteata Str. Їх зустрічали у 12 видів мошок, серед яких найбільше зазнавали 

ураження: B. erythrocephala, Schonbaueria nigra, Wilhelmia equine. Ступінь зараження 

личинок мікроспоридією залежить насамперед від умов середовища існування. У річках 

протягом літнього періоду спостерігається два підйоми чисельності ураження личинок – 

навесні (3 декада травня – 1 декада червня) і в кінці літа (3 декада липня – 2 декада серпня). 

Найбільша частка, до 50 % уражених личинок мошок, відзначена в другій половині літа, що 

пов’язано з особливостями екологічних умов. Як правило, в цей час рівень води в річках 

низький, знижується швидкість течії та вміст розчиненого у воді кисню, підвищується 

замулення і дно русла заростає рослинністю (річки Горинь, Устя). Тому виникають умови, 

сприятливі для перезараження популяції личинок. Взимку інвазовані личинки мошок 

зустрічаються рідко – 0,5–1 %.  

Висновок. Таким чином, захворювання мошок викликаються мермітидами і 

мікроспорідіями. Зараження симуліїд тим чи іншим паразитом залежить від екологічних 

умов місць їх існування. У чистих водоймах чисельність личинок мошок переважно 

регулюють мермітиди, у забруднених – мікроспоридії. Мермітиди паразитують з травня по 

жовтень, з двома чітко вираженими піками інвазії у травні та жовтні. Мікроспоридії 

поширені цілий рік, з піком ураження у травні та липні. 
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Використання фагів з лікувальною метою у медицині тема не нова, водночас вона була 

призабута [2], оскільки ефект від застосування антибіотиків був набагато кращий. Однак з 

розвитком антибіотикорезистентності у бактерій, у світі все частіше звертають увагу на 

застосування фагів – літичних до збудників багатьох запальних процесів. Фаготерапія 

відноситься до актуального й перспективного способу лікування багатьох запальних 

процесів з мікробним чинником. Основною запорукою позитивного лікувального ефекту є 

використання високолітичних фагів, наявність фагів у вогнищі запалення специфічних до 

даних збудників, висока концентрація фагів у середовищі дії та відсутність лізогеного 

процесу у фагів [1]. Тому для підтримування активної літичної фагової індукції на 

конкретному біотопі найдоцільніше є виділення з даного вогнища специфічних фагів до 

збудників, які викликають запальний процес [3]. У результаті такої ситуації нами здійснено 

пошук та обґрунтування способу лікування піодермії у собак за допомогою фагів 

специфічних до основних збудників даного захворювання. 

Мета роботи: виділити та дослідити фаги специфічні до збудників піодермії собак. 

Матеріали і методи. Дослідження проведено в ЗВО «ПДУ». Мікробіологічні 

дослідження щодо виділення мікрофлори проводили за загальноприйнятими у 

мікробіологічній практиці методами. Ідентифікацію виділених культур мікроорганізмів 

здійснювали згідно визначника Берджі та використанням тест-систем: "STAPHY-test 16". 

Виділення, ідентифікація та отримання стафілококових бактеріофагів проводили за 

стандартною методикою [4]. Статистичну обробку отриманих даних проводили з 

використанням програми Statistica 9.0 (StatSoft Inc., USA). 

Результати попередніх досліджень показали [5], що збудниками піодермії у собак, в 

основному, є стафілококи. Із вогнищ запалення за піодермії виділяли найчастіше фаги 

активні до клітин стафілококів видів S. pseudintermedius та S. schleiferi subsp. coagulans, які 

можна використовували для розробки бактеріофагового препарату.  

Встановлено, що виділені чотири фаги S.a 4, S.р 2, S.she 3 й S.e 5 проявляли 100 % 

активність щодо лізису клітин своїх господарів. У межах 50 % спостерігалася перехресна 

літична дія фагів S.a 4, S.р 2 на види S. aureus та S. pseudintermedius та в середньому 20 % 

вони лізували клітини виду S. schleiferi subsp. сoagulans. У фагів S.she 3 та S.e 5 перехресна 

літична активність щодо інших видів стафілококів була менш виражена. Дослідження 

спектру літичної активності чотирьох стафілококових фагів виявило переважну їх 

специфічність щодо конкретного виду бактерій.  

Отже, отримані дані вказують, що фаготерапія може бути ефективною щодо 

збудників піодермії собак, за якої місцево застосовують антибактеріальні мазі на основі 

антибіотиків. Такі результати є обнадійливими щодо можливого використання ізольованих 

нами стафілококових фагів S.a 4, S.р 2, S.she 3 й S.e 5 у препараті для лікування 

стафілококової піодермії в собак.   
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Організація та економіка ветеринарної справи - навчальна дисципліна, яка вивчає 

завдання та організаційні форми служби ветеринарної медицини, порядок планування і 

організації ветеринарних заходів, розробляє принципи і форми організації та керівництва 

ветеринарною справою в сучасних умовах та систему управління ними, а також проводить 

оцінку ефективності ветеринарних заходів [5]. 

Метою цього курсу є - знайомство студентів факультету ветеринарної медицини з 

організацією ветеринарної справи, роботою установ та спеціалістів ветеринарної медицини у 

відповідності з завданнями розвитку тваринництва у державі, з ветеринарним 

законодавством та принципами планування ветеринарної справи, а також навчає майбутніх 

лікарів ветеринарної медицини організації ветеринарних заходів в господарствах, в 

промисловості, на транспорті, державному кордоні та складанню і веденню основної 

ветеринарної документації [5, 6].   

Для підготовки студентів факультету ветеринарної медицини повинні засвоїти ряд 

спеціальних компетентностей. Серед яких  важливими є здатність використовувати 

спеціалізовані програмні засоби для виконання професійних завдань. А саме здатність 

використовувати інформаційні технології у професійній діяльності та працювати з 

нефахівцями і населенням у комп’ютерних мережах. Також у ветеринарній діяльності 

необхідна здатність організовувати, здійснювати і контролювати документообіг під час 

професійної діяльності. Тобто спроможність оформлювати ветеринарну звітність 

установленого зразка під час професійної діяльності [6].  

При ринкових відносинах у ветеринарному бізнесі важлива спроможність визначати 

параметри ринкового позиціонування підприємств галузі та вчасно реагувати на зміни на 

ринку ветеринарних послуг. Здатність обчислювати ефективність ветеринарних заходів і 

можливі економічні збитки за допомогою сучасних методів, спеціальних методик і прийомів 

праці. 

Програмними результатами навчання студентів факультету ветеринарної медицини 

повинні бути використання інформації із вітчизняних та іноземних джерел для розроблення 
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